
                            

   

 

Questionario - Europa quanto ne sai?  

In occasione delle tappe YOUZ - Il forum giovani della Regione Emilia-Romagna, di Marzabotto 

(25/3/2023) e Modigliana (24/11/2023), delle fiere R2B - Research to Business 2023 e della Fiera 

delle idee tenutasi all’inaugurazione del Festival della cultura tecnica, il centro Europe Direct 

dell’Assemblea Legislativa della Regione e gli uffici comunicazione del Fondo sociale europeo Plus 

e del Fondo europeo di sviluppo regionale della Giunta, hanno diffuso e somministrato il 

questionario dal titolo “Europa quanto ne sai?”.   

Impostato con l’obiettivo di raccogliere contributi da parte dei giovani cittadini e cittadine della 

Regione, il questionario aveva come obiettivo quello di analizzare il livello di conoscenza 

dell’Unione Europea e la percezione che i giovani hanno della politica di coesione, nonché delle 

opportunità rese disponibili grazie ai Fondi europei.   

Il modulo, compilabile da marzo a novembre 2023, è stato diffuso durante gli eventi sopracitati e 

divulgato tramite i social del centro Europe Direct.  

Analisi del questionario   

Il questionario, diviso in tre sezioni, è stato compilato da 80 persone:  

• Le prime 3 domande di tipo anagrafico erano finalizzate a conoscere età, stato 

occupazionale, provincia/città dell’intervistato/a.  

• Dal quesito n°4 al n°9, erano previste domande “a punteggio” relative alla conoscenza 

generale dell’Unione Europea.  

• Le domande dalla 10 alla 15 erano finalizzate a comprendere la percezione dei giovani sulla 

politica di coesione e del ruolo de i Fondi europei. 

Queste, le domande inserite nel modulo:   
1. Quanti anni hai? 

2. Cosa fai? 

3. In quale provincia/città vivi? 

4. Quali sono gli Stati europei prossimi all'adesione all'Ue? 

5. Quando si celebra la festa dell'Europa? 

6. Qual è la lingua ufficiale più diffusa nell’Unione europea, oltre l'inglese?  

7. Nel maggio 2024, i cittadini voteranno per eleggere i componenti di quale istituzione 

europea? 

8. L'Unione europea ha sancito il 2023 come anno europeo...? 

9. Chi è il membro italiano della Commissione europea? 

10. Sai che la Regione Emilia-Romagna con i Fondi europei finanzia progetti per le persone, le 

imprese e i territori? 

11. Come ne sei venuto/a a conoscenza? 

12. L'Europa, attraverso la politica di coesione, investe per…? 

13. Pensi che l'Europa, finanziando progetti nella tua regione, migliori la vita delle persone? 

14. Se dovessi promuovere opportunità per i giovani finanziate con i Fondi europei della Regione 

Emilia-Romagna, quali strumenti useresti? 

15. Ti interessa ricevere info sulle opportunità per i giovani finanziate con i Fondi europei della 

Regione Emilia-Romagna? O sulle opportunità per i giovani in Europa?  

  



                            

   

 

Analisi delle risposte  

1. Quanti  anni  hai? 

Al primo quesito, di carattere puramente anagrafico, è stata chiesta l’età ai rispondenti: 

• 15-18 anni 

• 19-25 anni 

• 26+ anni 

Il 53% ha indicato di avere più di 26 anni (53 risposte), il 26%, tra 15 e 18 anni (21 risposte) mentre 

il 21%, tra i 19 e 25 anni.  

2. Cosa fai? 

Per il quesito sullo stato occupazionale erano possibili tre opzioni di risposta:  

• Lavoro 

• Non sto studiando né lavorando 

• Studio 

Il 51% (41 risposte) ha affermato di avere un lavoro, il 43% di studiare (34 risposte) e soltanto il 

6% (5 risposte) dei rispondenti ha detto che non stava né studiando né lavorando. 

   

2. Cosa fai? 

1. Quanti anni hai? 



                            

   

 

3.  In quale provincia/città vivi? 

Nella terza domanda è stato chiesto in quale provincia/città della Regione Emilia-Romagna 

vivevano:  

• Bologna 66% (53 risposte)  

• Modena 10% (8 risposte) 

• Forlì-Cesena 6% (5 risposte)  

• Reggio Emilia 6% (5 risposte) 

• Ravenna 5% (4 risposte)  

• Parma 4% (3 risposte)  

• Piacenza 1% (1 risposta)  

• Rimini 1% (1 risposta) 

• Ferrara 0% (nessuna risposta)  

 

Due rispondenti su tre hanno indicato di vivere o lavorare nella provincia di Bologna, il 10%, 

invece, a Modena. Tutte le altre province hanno registrato percentuali molto basse. Nessun 

rispondente ha selezionato Ferrara. 

Successivamente alla parte demografica, il questionario proseguiva con domande sulle novità 

dell’UE. Per queste domande è stato previsto un punteggio da 0, in caso di risposta errata e 1, 

in caso di risposta corretta. 

 

4.       Qual i  sono gl i  Stati  europei  prossimi al l 'adesione al l 'Ue?  

La risposta corretta era Macedonia del Nord e Albania, Il 41% ha risposto correttamente, 

mentre il 54% dei rispondenti ha indicato Ucraina e Turchia e il restante 5% Svizzera e Islanda, 

entrambe sbagliate. 

 

 

4. Quali sono gli stati europei prossimi all’adesione all’Ue? 



                            

   

 

5. Quando si  celebra la  festa del l ’Europa?  

La risposta corretta era 9 maggio e l’84% percento ha dato la risposta esatta, mentre il restante 

16% ha indicato le due risposte errate, 2 giugno e 8 dicembre.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Qual è la lingua ufficia le più diffusa nel l ’Unione europea, oltre l 'inglese?  

La risposta corretta era lingua tedesca, il 42% ha risposto correttamente mentre il 40% ha 

indicato erroneamente il francese come lingua più diffusa e il restante 18% lo spagnolo.  

 

  

5. Quando si celebra la festa dell’Europa? 

6. Qual è la lingua ufficiale più diffusa nell’Unione europea, oltre l'inglese?  



                            

   

 

7. Nel giugno 2024, i cittadini  voteranno per eleggere i  componenti  di  quale 

isti tuzione europea? 

La risposta corretta era Parlamento europeo, che ha ottenuto il 78% delle preferenze, il 

restante 20% ha risposto erroneamente Commissione europea e il 2% ha indicato il Consiglio 

d’Europa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. L'Unione europea ha sancito i l  2023 come anno europeo...?  

La risposta corretta era “delle competenze”, il 59% degli intervistati ha risposto correttamente, 

mentre il 36% ha indicato “della cultura” e il restante 5% “delle ferrovie”, le due opzioni 

sbagliate. 

  

7. Nel giugno 2024, i cittadini voteranno per eleggere i componenti di quale istituzione europea?  

8. L'Unione europea ha sancito il 2023 come anno europeo...? 



                            

   

 

9. Chi  è i l  membro ital iano del la  Commissione europea? 

La risposta esatta era Paolo Gentiloni, il 68% ha risposto correttamente, mentre il 22% ha risposto 

Mario Draghi e il 10% Emma Bonino, entrambe sbagliate. 

 

Sintetizzando, si evidenzia: 

• un’ottima percentuale di risposte corrette per i due quesiti “Quando si celebra la festa 

dell’Europa?” e “Nel Giugno 2024, i cittadini voteranno per eleggere i componenti di 

quale istituzione europea?”, entrambi vicini all’80%. 

• una buona percentuale di risposte corrette, rispettivamente del 59% e del 68% per le 

domande “L'Unione europea ha sancito il 2023 come anno europeo...?” e “Chi è il 

membro italiano della Commissione europea?”. 

• Le risposte corrette sugli altri due quesiti relativi ai paesi prossimi all’adesione alla 

lingua più diffusa, invece, non raggiungono neanche la metà dei rispondenti, 

attestandosi intorno al 40%. 

Infine, la parte relativa alla percezione e alla conoscenza dei Fondi europei e della politica di 

coesione. 

  

9. Chi è il membro italiano della Commissione europea? 



                            

   

 

10. Sai che la Regione Emilia-Romagna con i Fondi europei finanzia progetti  per le 

persone, le imprese e i  terr itor i? 

A questa domanda il 94% (75 intervistati) ha risposto di conoscere i Fondi europei mentre solo 

il 6% (5) ha asserito di non conoscere i Fondi europei e le opportunità legati ad essi.  

In caso di risposta negativa a questo quesito, il questionario portava direttamente i rispondenti 

all’ultima domanda “Ti interessa ricevere info sulle opportunità per i giovani finanziate con i 

Fondi europei della Regione Emilia-Romagna? O sulle opportunità per i giovani in Europa?”  

 
10. Sai che la Regione Emilia-Romagna con i Fondi europei finanzia progetti per le persone, le imprese e i territori? 



                            

   

 

11.  Come ne sei  venuto/a a  conoscenza? 

Il 33% (25 risposte) degli intervistati ha affermato di aver avuto esperienze dirette con i Fondi 

europei, tramite corsi di formazione o lavorando per enti sia privati che pubblici che trattano 

l’argomento, il 25% (19 risposte) ha dichiarato di esserne venuto a conoscenza a scuola, il 23% 

(17 risposte) navigando sul web, il 21% tramite passaparola, il 15 % tramite i social, canale 

privilegiato dalle nuove generazioni. 

 11. Come ne sei venuto/a a conoscenza? 



                            

   

 

12. L'Europa, attraverso la  pol itica di  coesione, investe per:  

Tra le quattro risposte possibili, “Favorire lo sviluppo di alcuni Paesi a scapito di altri” è 

completamente sbagliata. Solo l’11% ha indicato la risposta errata.  

13. Pensi che l'Europa, finanziando progetti nel la  tua regione, migl ior i  la  vita del le 

persone? 

Il 58% ha risposto “Sì”, il 29% “Abbastanza”, l’8% non esprime giudizio. Soltanto  il 5% ritiene 

che i progetti finanziati dai Fondi siano poco migliorativi per le vite delle persone.  

12.  L'Europa, attraverso la politica di coesione, investe per: 

13. Pensi che l'Europa, finanziando progetti nella tua regione, migliori la vita delle persone?  



                            

   

 

14. Se dovessi promuovere opportunità per i giovani finanziate con i  Fondi europei del la  

Regione Emil ia -Romagna, qual i  strumenti  useresti? 

A questa domanda, si potevano indicare al massimo tre risposte. La maggior parte degli 

intervistati ha “suggerito” i social. Spicca su tutti, Instagram con ben 54 voti, canale social 

preferito dalle giovani generazioni, seguito da TikTok che raccoglie 27 voti. Perde terreno 

Facebook, in quanto social poco utilizzato dalla generazione Z. L’uso dei siti istituzionali per 

promuovere le opportunità resta un punto di riferimento, insieme a YouTube. Poco apprezzate, 

invece, le newsletter, mentre preferisce gli eventi in presenza.  

  

14. Se dovessi promuovere opportunità per i giovani finanziate con i Fondi europei della Regione Emilia-Romagna, quali strumenti useresti? 



                            

   

 

 

Conclusioni  
Il questionario è stato somministrato prevalentemente durante eventi rivolti ad un target molto 

giovane di ragazze e ragazzi; la maggior parte dei/delle quali, abitava (al momento del 

questionario) nelle città/provincia di Bologna.   

 

Relativamente alle domande a punteggio, guardando il grafico è evidente che circa 2/3 di chi 

ha compilato il questionario ha risposto correttamente ad almeno 3 domande su 5. Solo 3 

persone, il 2%, ha sbagliato tutte le risposte. 

Nella sezione relativa alla percezione sulla politica di coesione e sul ruolo che giocano Fondi 

europei nella vita delle persone, si nota complessivamente una certa fiducia e conoscenza delle 

politiche europee. Infatti, il 94% degli intervistati conosce i Fondi europei e i progetti per le 

persone, le imprese e i territori che questi finanziano. La maggior parte ammette che la 

conoscenza dei Fondi europei è avvenuta grazie all’esperienza diretta e attraverso canali come 

scuola, passaparola e social.  

Infine, è opportuno segnalare che il 65% (più di 50 persone su 80) ha espresso interesse a 

ricevere informazioni riguardanti le opportunità per i giovani , sia a livello regionale che 

europeo, dimostrando che esiste una certa fiducia sulle informazioni fornite dai servizi di 

divulgazione presenti sul territorio della Regione Emilia-Romagna.  

15. Risultati totali delle domande “a punteggio” relative alla conoscenza generale dell’Unione Europea 


